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การประเมินและพัฒนาสูความเปนเลิศทางคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร ประจําป 2568 (TEDET)
วิชาวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6

ชื่อ-นามสกุล  โรงเรียน

คําชี้แจง
1. ขอสอบวิทยาศาสตร มีทั้งหมด 30 ขอ
2. ขอสอบวิทยาศาสตรเปนขอสอบแบบมีตัวเลือกแบบพิเศษที่

ขอหนึ่ง ๆ อาจมีคําตอบที่ถูกตองไดมากกวา 1 คําตอบ
3. ขอควรระวัง ถาขอสอบขอใดมีคําตอบที่ถูกตองมากกวา 

1 คําตอบ นักเรียนตองเลือกตอบคําตอบที่ถูกตองใหครบทุกขอ
จึงจะไดคะแนน

4. เวลาในการทําขอสอบวิทยาศาสตร 90 นาที
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2. พีระมิดโภชนาการเปนแนวทางการบริโภคที่ชวยใหเราเลือก

 รบัประทานอาหารแตละหมูในสัดสวนท่ีเหมาะสม เพือ่สงเสรมิ 

 พฤติกรรมการรับประทานอาหารท่ีดีตอสุขภาพ

 ขอใดไมถูกตอง

 ในแตละวันควรรับประทานไขมันและนํ้าตาลนอยกวา

  อาหารประเภทอ่ืน

   ถารับประทานไขมันมากเกินไปจะขาดพลังงานที่จําเปน

  ตอการดํารงชีวิต

 อาหารท่ีควรบริโภคมากที่สุดในแตละวัน คือ ธัญพืชที่มี

  คารโบไฮเดรตเปนสวนประกอบ

 วิตามินและแรธาตุที่พบมากในผลไมและผัก ชวยควบคุม

  การทํางานของรางกาย

 เด็กและวัยรุนควรรับประทานผลิตภัณฑจากนม 

  เชน นมสด ชีส ทกุวัน เพื่อชวยในการเจริญเติบโต

  และเสริมสรางกระดูก

ผัก
วันละ 4-6 ทัพพี

ผลไม
วันละ 3-5 สวน

ขาว/แปง
วันละ 8-12 ทัพพี

เนื้อสัตว
วันละ 6-12 ชอนโตะ

นม
วันละ 1-2 แกว

นํ้ามัน นํ้าตาล เกลือ
วันละนอย ๆ

พีระมิดโภชนาการ

1. ขอใดแสดงถึงการปรับตัวของพืชที่เหมาะสมกับ

 สภาพแวดลอมไดอยางถูกตอง

 ใบบัวหลวงมีขนาดใหญเพื่อใหดูดซับนํ้าไดดี

 ตนขาวโพดมีใบเรียวยาวและแคบเพ่ือลดการคายนํ้า

 ตนทานตะวันหันไปทางดวงอาทิตยเพื่อหลีกเลี่ยงไมให

 แมลงมาผสมเกสร

 ดอกกุหลาบมีสีสันสวยงามเพื่อปองกันสัตวรบกวน

 ใบพริกมีรสเผ็ดเพื่อปองกันศัตรูพืช
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ระบบนิเวศ 

A

ระบบนิเวศ 

B

3. ขอใดคือสาเหตุที่นํ้าหนักตัวไมเพิ่มขึ้นเทากับปริมาณอาหาร

 ที่รับประทานเขาไป

4. กราฟแสดงรอยละของปริมาณสารอาหารที่ยังไมถูกยอยของ

 คารโบไฮเดรต โปรตีน และไขมัน ในปาก กระเพาะอาหาร

 และลําไสเล็ก 

 ขอใดไมใชขอมูลที่สามารถทราบไดจากกราฟน้ี

5. พิจารณาระบบนิเวศ 2 ระบบ ดังนี้

ขอใดไมถูกตอง

 ระบบนิเวศ B มีความหลากหลายทางชีวภาพสูงกวา

 ระบบนิเวศ A

 ระบบนิเวศ B มีจํานวนรวมของสิ่งมีชีวิตทั้งหมดที่เปน

 อาหารมากกวาระบบนิเวศ A เสมอ

 ระบบนิเวศ B มีเสถียรภาพมากกวาระบบนิเวศ A

 ถางเูพิม่จาํนวนขึน้อยางรวดเรว็ กระตายในระบบนเิวศ A

 จะมีจํานวนลดลงมากกวากระตายในระบบนิเวศ B

 ถากระตายสูญพันธุ นกอินทรีในระบบนิเวศ A

 จะสูญพันธุ แตนกอินทรีในระบบนิเวศ B จะไมสูญพันธุ

 อาหารทั้งหมดถูกขับออกผานปสสาวะและอุจจาระ

 อาหารถูกเปล่ียนเปนสารอ่ืนและสะสมในรางกายท้ังหมด

 อาหารถูกยอยโดยอวัยวะในระบบยอยอาหารและ

 ถูกดูดซึมไปใชทั้งหมด

 อาหารที่ถูกยอยแลวถูกนําไปใชเพื่อรักษาอุณหภูมิ

 รางกายใหคงท่ี

 อาหารที่ถูกยอยแลวถูกนําไปใชเพื่อสรางพลังงานที่

 จําเปนตอการดํารงชีวิต

 โปรตีนบางสวนถูกยอยท่ีกระเพาะอาหาร

 คารโบไฮเดรตถูกยอยท่ีปากและลําไสเล็กเทานั้น

 การยอยของสารอาหารทั้งสามชนิดจะเสร็จสมบูรณ

 ที่ลําไสเล็ก

 สารอาหารที่ละลายน้ําไดดีจะย่ิงยอยไดเร็ว

 ไขมันถูกยอยในลําไสเล็กเทานั้น 

นกอินทรี

งู

หญา

กระตาย

นกอินทรี

งู

กระตาย

กบ

หญาขาวขาวโพด

ตั๊กแตน

ปาก
0

50

100

คารโบไฮเดรต

รอยละของปริมาณสารอาหารที่ยังไมถูกยอย

โปรตีน

ไขมัน

ลําไสเล็กกระเพาะอาหาร
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6. บทความเกี่ยวกับงานประเพณียี่เปง ดังน้ี 7. ถิ่นอาศัยหลักของชางคือบริเวณท่ีมีอุณหภูมิสูง มีหญา

 และตนไมเจริญเติบโตดี

 ขอใดไมใชวิธีการจัดงานประเพณียี่เปงอยางปลอดภัย

 และเปนมิตรกับสิ่งแวดลอม

 ถาชางอาศัยอยูในเขตขั้วโลกเหนือที่หนาวเย็น 

 ขอใดไมถูกตอง

 ขนที่ขึ้นตามลําตัวนาจะกลายเปนสีขาวเพื่อชวยใน

  การพรางตัว

   นาจะมีขนขึ้นหลายชั้นเพื่อใหทนตอความหนาวเย็น

 นาจะมีชั้นไขมันหนาเกิดขึ้นในรางกายเพื่อใหทนตอ

  ความหนาวเย็น ทําใหลําตัวมีขนาดใหญขึ้น

 นาจะมีขายาวข้ึนเพื่อปองกันไมใหความรอนในรางกาย

  ถายเทลงสูพื้นดิน

 ขนาดของหูนาจะเล็กลง และหางก็นาจะส้ันลง 

  เพื่อชวยลดการสูญเสียความรอนจากรางกาย

 ตรวจสอบทศิทางและความแรงของลม เพ่ือลดความเสีย่ง

  จากไฟไหม

   จํากัดการปลอยโคมไวเฉพาะในสถานท่ีและชวงเวลา

  เทศกาลเทานั้น

 เลือกใชวัสดุที่ยอยสลายไดตามธรรมชาติแทนลวด  

 ผูเขารวมงานชวยกันเก็บขยะโคมลอยหลังจบงาน

 เนื่องจากการสืบสานวัฒนธรรมดั้งเดิมเปนสิ่งสําคัญ

  จึงควรจัดงานตามรูปแบบเดิมตอไป

ในงานประเพณียี่เปงมีการปลอยโคมลอยจํานวนมาก

ขึ้นสูทองฟาในเวลากลางคืน โคมลอยทําจากโครงลวด

หรือไมไผหุมดวยกระดาษ และใสเทียนไวดานใน 

ความรอนชวยใหโคมลอยลอยข้ึนสูอากาศและลอย

ไปไดไกลหลายกิโลเมตร เมื่อเทียนดานในโคมลอยดับ 

โคมจะรวงลงสูพื้น ซากโคมลอยจะตกคางอยูใน

ธรรมชาติและกอใหเกิดมลพิษตอสิ่งแวดลอม สัตวปา

อาจพันติดกับโคมลอยและไดรับบาดเจ็บ หรือกินซาก

โคมลอยเขาไปซึ่งอาจกอใหเกิดอันตราย นอกจากน้ี 

หากเทียนยังดับไมสนิทและตกใสตนไมหรือปาหญา

ก็อาจทําใหเกิดไฟไหมได
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เพศของสัตวสวนใหญ รวมถึงมนุษยถูกกําหนดโดย

พันธุกรรม แตสัตวบางชนิด เชน เตาทะเล และจระเข 

การฟกเปนเพศผูหรือเพศเมียของไขเตาทะเลจะถูก

กําหนดโดยอุณหภูมิในการฟก ในชวง 4 ป ที่ผานมา 

เตาทะเลที่เกิดในแถบฟลอริดาของสหรัฐอเมริกาเปน

เพศเมียทั้งหมด รวมถึงพ้ืนท่ีอื่น ๆ เชน ออสเตรเลีย 

ก็พบวาไขเตาทะเลกวา 99% ฟกออกมาเปนเพศเมีย











8. บทความเกี่ยวกับการกําหนดเพศของเตาทะเล ดังน้ี 9. กวางเริ่มเขามาอาศัยอยูบนเกาะรางที่ไมมีผูลาและมีอาหาร

 อุดมสมบูรณ 

 ขอใดคือกราฟแสดงการเปล่ียนแปลงของจํานวนประชากร

 กวางที่ถูกตอง

 ขอใดไมถูกตอง

 บริเวณท่ีพบไขของเตาทะเลในฟลอริดา มีอุณหภูมิสูงกวา  

  31 °C 

 ความไมสมดุลในอัตราสวนเพศผูตอเพศเมียของเตาทะเล

  เปนผลมาจากภาวะโลกรอน

 ถาไมสามารถลดปญหาภาวะโลกรอนได ความไมสมดุล

  ในอัตราสวนเพศของเตาทะเลในอนาคตจะทวีความ

  รุนแรงมากยิ่งข้ึน

 เปนปรากฏการณที่เกิดขึ้นเนื่องจากชวงหลังมาน้ี

  เตาทะเลเลือกวางไขเฉพาะในบริเวณที่อบอุน

 เนื่องจากเติบโตในสภาพแวดลอมที่อบอุน จึงคาดวา

           จํานวนประชากรของเตาทะเลจะเพ่ิมขึ้นอยางรวดเร็ว

           ในอนาคต

รอยละของโอกาสที่ไขเตาทะเลฟกเปนเพศเมีย

เวลา

จํานวนประชากร

เวลา

จํานวนประชากร

เวลา

จํานวนประชากร

เวลา

จํานวนประชากร

31 °C 29 °C 27.5 °C 

0 100

อุณหภูมิ เวลา

จํานวนประชากร
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10. บทความเกี่ยวกับแลกโตบาซิลลัส ดังน้ี

 ขอใดไมใชวิธีที่ชวยลดการถูกทําลายของแลกโตบาซิลลัส

 กอนถึงลําไส

แลกโตบาซลิลสัเปนแบคทเีรยีทีม่ปีระโยชนตอรางกาย

ชวยยบัยัง้การเจรญิเตบิโตของแบคทเีรยีทีเ่ปนอนัตราย

ในลาํไส ชวยควบคุมระบบภมูคิุมกนัใหอยูในภาวะปกติ

และชวยสงเสริมสุขภาพของลําไส เมื่อรับประทาน

อาหารที่มีแลกโตบาซลิลัสเขาไป แลกโตบาซิลลัสจะ

เคลื่อนผานปาก  กระเพาะอาหาร  ลําไสเล็ก 

 ลําไสใหญ แตแลกโตบาซิลลัสจํานวนมากมักถูก

ทําลายกอนที่จะไปถึงลําไสเล็ก เนื่องจากกรดใน

กระเพาะอาหาร

 รับประทานหลังอาหาร

 เคลือบแลกโตบาซิลลัสดวยโปรตีน

 เคลือบแลกโตบาซิลลัสดวยไขมัน

 รับประทานทันทีหลังตื่นนอน

 ดื่มนํ้าหนึ่งแกวกอนรับประทานแลกโตบาซิลลัส

วิธีทดลอง

. 1 เจาะรูตรงกลางกนถวยพลาสติกเล็ก แลวปดรูดวย

 ทิชชูเปยก

. 2 ใสถานไมในถวยพลาสติกเล็ก จากนั้นใส

 ถวยพลาสติกเล็กลงในถวยพลาสติกใหญ

. 3 ใสฝาครอบคร่ึงทรงกลมเล็กที่มีรูตรงกลางลงใน

 ถวยพลาสติกเล็ก โดยกลับดานฝาครอบลงให

 สวนโคงอยูดานในถวย แลวปดรูดวยทิชชูเปยก

 จากนั้นใสทรายลงไปจนเต็ม

. 4 วางทิชชูเปยกคลุมปากถวยพลาสติกใหญ และ

 ปดดวยฝาครอบคร่ึงทรงกลมใหญที่มีรูตรงกลาง

. 5 ใสกรวดลงในรูของฝาครอบคร่ึงทรงกลมใหญ

. 6 คอย ๆ เทนํ้าขุนผานรูของฝาครอบคร่ึงทรงกลม

 ใหญ

11. ประดิษฐเครื่องกรองนํ้าอยางงายและทําการทดลอง ดังน้ี้ี

 ขอใดไมถูกตอง

 ถานไมกรองฝุนหรือแบคทีเรียบางชนิดได

 ชั้นกรวดกรองอนุภาคที่มีขนาดเล็กมาก ๆ

 ถาใสกรวด ทราย และถานไมมากขึ้น ความสะอาดใน

  การกรองนํ้าก็จะเพิ่มขึ้น

 เมื่อนํ้าขุนผานเครื่องกรองนํ้าอยางงายจะกลายเปนน้ํา

  ที่ใสขึ้น

 ทรายและทิชชูเปยกกรองสิ่งสกปรกโดยอาศัย

  ความแตกตางของขนาดอนุภาค

กรวด

ทิชชูเปยก
ทราย
ทิชชูเปยก
ถานไม
ทิชชูเปยก
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14. ภาพแสดงการแยกถั่วเหลืองและถั่วเขียว

 การแยกสารในขอใดใชหลกัการเดียวกนักบัการแยกถ่ัวเหลอืง

 และถั่วเขียว

 ตากนํ้าทะเลใหระเหยเพื่อแยกเกลือออกมา

   จับปลาในทะเลดวยอวน

 แยกผงเหล็กที่ผสมกับพริกแดงปน

 แยกขวดพลาสติกและขวดแกวที่ปะปนกัน

 ติดมุงลวดเพื่อปองกันยุงบินเขามาภายในหอง

15. ภาพของนาเกลือที่ผลิตเกลือ โดยการระเหยนํ้าทะเล

 ขอใดถูกตอง

 ทําในพื้นที่ที่มีปริมาณนํ้าฝนนอยและการระเหยต่ํา

   ผลิตเกลือไดมากที่สุดในชวงเดือนพฤษภาคมถึงตุลาคม

 ทาํใกลชายฝงทะเลทีม่คีวามเขมขนของเกลอืในนํา้ทะเลสงู

 ทําในพื้นที่ราบใกลทะเล และดินเปนดินเหนียว

 ทําในพื้นที่ที่อุณหภูมิเฉลี่ยรายปตํ่า

12. บทสนทนาเกี่ยวกับการเปรียบเทียบความเขมขนของ

 สารละลายนํ้าตาลทรายแดงท่ีมีปริมาตรเริ่มตนเทากัน ดังนี้

 ขอใดคือคําที่ควรเติมในตําแหนง ๛ และ Ạ ที่ถูกตอง

นักเรียน A: เราจะเปรียบเทียบความเขมขนของ

 สารละลายน้ําตาลทรายแดงไดอยางไรนะ

นักเรียน B: เปรียบเทียบไดจาก สี รสชาติ นํ้าหนัก 

 และความหนืด

นักเรียน A: แลวถาสารละลายเขมขนข้ึน สี รสชาติ

 นํ้าหนัก และความหนืดจะเปลี่ยนไป

 อยางไรบาง

นักเรียน B: ยิ่งสารละลายเขมขน สีจะเขมขึ้น 

 รสหวานจะจัดขึ้นดวย นํ้าหนักจะ (๛)  

 และความหนืดของสารละลายก็จะ

 (Ạ) อีกดวย

๛ นอยลง, Ạ ลดลง

๛ คงที่, Ạ คงท่ี

๛ มากข้ึน, Ạ ลดลง

๛ มากข้ึน, Ạ มากขึ้น

๛ ระเหยไป, Ạ ไมเปลี่ยนแปลง

13. ขอใดคือการเปลี่ยนแปลงท่ีผันกลับไมได

 เนยแข็งละลายเมื่อวางไวใกลเตา

 ฝาที่เกิดข้ึนบนกระจกหนาตางเมื่อฝนตกและอากาศเย็น

 ขวดพลาสติกไหมจนหดตัวและมีควันออกมา

 สนิมบนโซและลอเหล็กของจักรยานท่ีจอดตากฝนนาน

 หลายวัน

 นํ้าในหมอระเหยกลายเปนไอเมื่อถูกตม
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การทดลอง

A ขยับแคสทาเนต (Castanet) หรือกรับสเปน

 ใหกระทบกันแลวลองฟงเสียง

B ขยับแคสทาเนตใหกระทบกันใตนํ้า แลวลอง

    ฟงเสียง

C นักเรียนสองคนนั่งที่โตะคนละตัว คนหนึ่งใชไม

 เคาะโตะเบา ๆ สวนอีกคนหนึ่งใชมือปดหูขางหน่ึง

 แลวแนบหูอีกขางกับโตะเพื่อฟงเสียง

D นักเรียนสองคนนั่งที่โตะตัวเดียวกัน คนหนึ่งใชไม

 เคาะโตะเบา ๆ สวนอีกคนหนึ่งใชมือปดหูขางหน่ึง

 แลวแนบหูอีกขางกับโตะเพื่อฟงเสียง

16. บริเวณโรงเรียนหรือยานพักอาศัยท่ีอยูใกลถนนมักมีการติดต้ัง

 กําแพงกันเสียงหรืออุโมงคกันเสียง เพื่อปองกันเสียงรบกวน

 จากถนน

กําแพงกันเสียง

อุโมงคกันเสียง

 ขอใดมีหลักการเดียวกับกําแพงกันเสียงและอุโมงคกันเสียง

 เมื่อสงเสียงในหองน้ําจะเกิดเสียงกังวาน

   เสียงไซเรนจากรถพยาบาล

 เสียงรถยนตในเวลากลางคืนจะดังชัดเจนกวาในเวลา

  กลางวัน  

 ภายในหองที่ปดประตูยังสามารถไดยินเสียงโทรทัศน

  จากหองนั่งเลนได

 แมแตคนที่อยูไกลก็สามารถไดยินเสียงได เมื่อพูดผาน

  โทรโขง

17. เมื่อศึกษาการเดินทางของเสียงผานตัวกลางสามสถานะ ดังน้ี

 ขอใดไมถูกตอง

 การทดลอง A ไดยินเสียงชัดเจน เพราะเสียงเดินทาง

  ผานอากาศ

 การทดลอง B ไมไดยินเสียง เพราะเสียงไมสามารถ

  เดินทาง ผานนํ้า

 การทดลอง C หูที่แนบโตะไมไดยินเสียง เนื่องจากเสียง

  เดินทางผานโตะที่อยูหางกันไดไมดี

 การทดลอง D เนื่องจากเสียงเดินทางผานโตะไดไมดีนัก 

  จึงไดยินเสียงเบามาก

 การทดลอง C และ D เหตุที่ตองใชมือปดหูขางหน่ึงไว

  เพื่อใหไดยินเฉพาะเสียงที่เดินทางผานโตะเทาน้ัน
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18. ขั้นตอนการทําเตาหู ดังน้ี

 จากขัน้ตอนการทาํเตาหูดงักลาวขางตน ขอใดไมถกูตอง

. 1 ลางถ่ัวเหลืองใหสะอาด
แลวสะเด็ดนํ้าใหแหง

3. ตมจนเดือด แลวกรอง
เอากากถ่ัวเหลืองออก

7. เตาหูเสร็จสมบูรณ

5. หอดวยผาขาวบาง

2. บดถ่ัวเหลืองใหละเอียด

4. ใสแมกนีเซียมคลอไรดในนํ้า
ถั่วเหลืองและผสมใหเขากัน

6. รีดนํ้าออกดวยเครื่องกด

 ในข้ันตอนที่ 2 ยิ่งบดถั่วเหลืองละเอียดมากเทาไร

  ยิ่งไดเตาหูนอยลง

 ในข้ันตอนที่ 3 เมื่อตมจนเดือด โปรตีนในถ่ัวเหลือง  

  จะละลายออกมาอยูในน้ํา

 ในข้ันตอนที่ 4 แมกนีเซียมคลอไรดจะทําใหโปรตีน

  ในนํ้าถั่วเหลืืองจับตัวเปนกอน

 ในข้ันตอนที่ 5 ผาขาวบางทําหนาที่เหมือนกับ

  กระดาษกรอง

 ในข้ันตอนที่ 6 ยิ่งออกแรงกดมาก เตาหูก็จะย่ิงแนน

19. บทความเกี่ยวกับเสียงรบกวนใตนํ้า ดังนี้

 ขอใดถูกตอง

แมวาทะเลจะดูนิ่งสงบและเงียบสงัดเมื่อมองจาก

ภายนอก แตใตนํา้กลับมเีสยีงรบกวนเกดิขึน้ตลอดเวลา 

เสียงรบกวนในมหาสมทุรแอตแลนตกิท่ีวดัไดในปจจบุนั

สูงกวา 100 เดซิเบล ซึ่งมีความดังใกลเคียงกับเสียงที่

เกิดขึ้นขณะรถไฟเคล่ือนที่ผาน แมวาเสียงรบกวนตาม

ธรรมชาติ เชน เสยีงฝน เสยีงฟารอง จะเกดิขึน้อยูเสมอ

แตในระยะหลังมานี้ สิ่งมีชีวิตในทะเลกําลังทนทุกข

ทรมาน เพราะเสียงรบกวนที่เกิดจากกิจกรรมของ

มนุษย ปลาหลายชนิดและสัตวเล้ียงลูกดวยนํ้านมใน

ทะเล เชน วาฬ มีความไวตอเสียงเปนอยางมาก และ

พึ่งพาความสามารถในการไดยินเพื่อวายนํ้า หาอาหาร 

จับคูผสมพันธุ หรือสื่อสารกัน เสียงรบกวนใตนํ้าจาก

กิจกรรมของมนุษยไมเพียงแตทําใหสิ่งมีชีวิตในทะเล

หลบหนไีป หรอืขดัขวางการสืบพนัธุเทานัน้ แตในกรณี

รายแรงอาจทําใหสัตวทะเลตายเน่ืองจากความเครียด

 เสียงเครื่องยนตและใบพัดของเรือเดินสมุทรและ

  เรือดํานํ้า ทําใหเสียงรบกวนใตนํ้าเพิ่มสูงขึ้น

 เสียงที่เกิดจากพายุในทะเลและแผนดินไหวใตทะเล

  เปนเสียงรบกวนที่เกิดจากกิจกรรมของมนุษย

 เสยีงรบกวนใตนํา้รบกวนการสือ่สารของส่ิงมชีวีติในทะเล

  และทําใหพวกมันตองเปล่ียนแหลงที่อยู

 ปจจุบันระดับเสียงรบกวนใตนํ้าลดลง เนื่องจากการเพิ่ม

  ความเร็วและขนาดของเรือเดินสมุทร

 เสียงรบกวนใตนํ้าจะดึงดดูใหสัตวนํ้ามาผสมพันธุ
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20. นักเรียนกําลังเลนชักเยอ ดังรูป

21. ขอใดกลาวถึงแผนที่ดาวไดถูกตอง

22. ขอใดไมจัดเปนหยาดนํ้าฟา

 ขอใดไมถูกตอง

 ขณะเชือกไมเคลื่อนท่ี แสดงวาแรงลัพธเปนศูนย

   ทีมที่มีนํ้าหนักตัวมากกวา จะเพ่ิมโอกาสชนะใหสูงขึ้น

 ยิ่งแรงเสียดทานระหวางรองเทากับพื้นมากเทาไร

  โอกาสชนะก็จะย่ิงสูง

 ขณะเชือกไมเคลื่อนท่ี ทิศทางของแรงท่ี A ดึงเชือก

  ตรงขามกับทิศทางของแรงท่ีเชือกทํากับมือของ A

 ขณะเชือกไมเคลื่อนท่ี ทิศทางของแรงท่ี B ดึงเชือก

  ตรงขามกับทิศทางของแรงเสียดทานท่ีพื้นทํากับ

  รองเทาของ B

 แสดงชนิดและอายุของดาวแตละดวง

   ระบุที่ตั้งของหอดูดาวในแตละภูมิภาค

 ใชระบตุาํแหนงกลุมดาวบนทองฟาจากทศิทางและมมุเงย

 แสดงลักษณะทางกายภาพของดาวเคราะห

 ใชระบุชวงเวลาที่เหมาะสมในการสังเกตกลุมดาว

 ฝนที่เกิดจากละอองน้ําในเมฆรวมตัวกันจนตกลงมา

   หิมะที่เกิดจากไอน้ําในอากาศกลายเปนผลึกน้ําแข็งและ

  โปรยลงสูพื้น

 ลูกเห็บที่มักเกิดขึ้นพรอมพายุฝนฟาคะนอง

 นํ้าคางที่เกาะตามยอดหญาในตอนเชา

 ฝนเยือกแข็งที่แข็งตัวทันทีเมื่อกระทบพ้ืนผิวที่เย็นจัด

23. แผนภูมิวงกลมแสดงประเภทและสัดสวนของนํ้าบนโลก

 ดังรูป

 ขอใดไมถูกตอง

ไอนํ้าในบรรยากาศ 0.001%

นํ้าจืด 2.8%

ไอนาในบรรยากาศ 0.001%

นํ้าจืด 2 8%%%%%%%%%%%%%

นํ้าทะเล
97.2%

ธารนํ้าแข็ง 
2.15%

ทะเลสาบ
และแมนํ้า 
0.03%

นํ้าใตดิน 0.62%

 นํ้าทะเลมีปริมาณมากท่ีสุดในบรรดานํ้าท้ังหมดบนโลก

   นํ้าจืดสวนใหญอยูในรูปของธารนํ้าแข็ง

 นํ้าท่ีเราใชในชีวิตประจําวันสวนใหญเปนนํ้าใตดิน

 เนื่องจากโลกประกอบดวยนํ้าเปนสวนใหญ 

  เราจึงมีนํ้าใชในชีวิตประจําวันอยางเหลือเฟอ

 ฝนหรอืหมิะทีต่กลงมาจากเมฆซึ่งเกิดจากการระเหย

  ของนํ้าทะเลคือที่มาของแหลงนํ้าจืดบนโลก

 A: พบซากดึกดําบรรพไดใชหรือไม

  B: เกิดขึ้นในสวนลึกใตผิวโลกใชหรือไม

   A: ผลึกมีขนาดใหญใชหรือไม

  B: มีลวดลายใชหรือไม

 A: เกิดจากการทับถมแลวแข็งตัวใชหรือไม

  B: เกดิจากการไดรบัความรอนและความดนัสงูใชหรอืไม

 A: เกดิจากการไดรบัความรอนและความดนัสงูใชหรอืไม

  B: เกิดจากการทับถมแลวแข็งตัวใชหรือไม

 A: เกดิขึน้ในสวนลกึใตผวิโลกใชหรอืไม

  B: พบซากดกึดาํบรรพไดใชหรอืไม

 ขอใดถูกตอง

24. เมื่อจําแนกหิน ดังนี้

ใช

ใช

ไมใช

ไมใช

หินกรวดมน หินทราย หินแกรนิต หินบะซอลต

หินออน หินไนส

A

B

A B
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วิธีทดลอง

. 1 ใสนํ้าผสมสีลงในบีกเกอร 2 ใบ ใหระดับนํ้าอยูที่

 ครึ่งหนึ่งของบีกเกอร จากน้ันวางบีกเกอรแตละใบ

 ลงบนจานเพาะเชื้อ

. 2 ใสนํ้าแข็งลงในบีกเกอร A และใสนํ้าแข็งกับเกลือ

 ลงในบีกเกอร B จากน้ันปดดวยแผนกระจก

. 3 วางบกีเกอร A และบกีเกอร B พรอมจานเพาะเชือ้

 บนเครื่องชั่ง แลวชั่งน้ําหนัก

. 4 สังเกตการเปลี่ยนแปลงของบีกเกอร A และ

 บีกเกอร B เปนเวลา 10 นาที (นํ้าแข็งยังละลาย

 ไมหมด)

25. การทดลองเพ่ือศกึษาการเปล่ียนแปลงของไอน้ําในบรรยากาศ 

 ดังนี้

 ขอใดไมถูกตอง

 นํ้าแข็งในบีกเกอร B ละลายเร็วกวาบีกเกอร A

 อุณหภูมิที่ผิวดานนอกของบีกเกอร A สูงกวาอุณหภูมิ

  ที่ผิวดานนอกของบีกเกอร B

 หลังจากผานไป 10 นาที บีกเกอร A มีนํ้าหนักเพิ่มขึ้น

  และนํ้าหนักของบีกเกอร B ไมเปลี่ยนแปลง

 บีกเกอร A มีหยดนํ้าเกาะท่ีผิวดานนอกและมีนํ้านอง

  ในจานเพาะเชื้อ บีกเกอร B มีนํ้าแข็งเกาะท่ีผิวดานนอก

 ปรากฏการณที่เกิดขึ้นบนผิวดานนอกของบีกเกอร A

  สอดคลองกับการเกิดนํ้าคางในธรรมชาติ และ

  ปรากฏการณที่เกิดขึ้นบนผิวดานนอกของบีกเกอร B

  สอดคลองกับการเกิดนํ้าคางแข็งในธรรมชาติ

นเครองชง แลวชงนาหนก

บีกเกอร Bบีกเกอร A

เกลือ

26. ภาพแสดงตําแหนงของดาวเหนือและกลุมดาวหมีใหญ

 บนทองฟาในยามคํ่าคืน

 ขอใดไมถูกตอง

วันที่ 2 เมษายน
เวลา 03.00 น.

ดาวเหนือ

วันที่ 1 เมษายน
เวลา 21.00 น.

 เปนภาพของทองฟาทางทิศเหนือ

   ดาวเหนือไมเคลื่อนที่เมื่อเทียบกับกลุมดาวหมีใหญ

 เมื่อถึงเวลา 06.00 น. ของวันที่ 2 เมษายน 

  กลุมดาวหมีใหญจะลับขอบฟาทางทิศตะวันตก

 มุมเงยของกลุมดาวหมีใหญ ณ เวลา 22.00 น. 

  ของวันที่ 1 เมษายน ตํ่ากวาเวลา 21.00 น. ของ

  วันที่ 1 เมษายน

 กลุมดาวหมีใหญเคลื่อนที่รอบดาวเหนือในทิศ

  ทวนเข็มนาิกา โดยมีอัตราการเคล่ือนที่ประมาณ 

  15 องศาตอชั่วโมง
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27. การทดลองเพื่อศึกษาการเปลี่ยนแปลงของหิน โดยใชเยลลี 

 3 สี ที่แตกตางกัน ดังน้ี

 เม่ือเปรียบเทียบวฏัจกัรของหินตามธรรมชาตกิบัขัน้ตอน

 การทดลองนี ้ขอใดไมถกูตอง

 ในข้ันตอน ๛ และ ầ หินแยกหรือแตกออก

  เปนชิน้เลก็ ๆ เน่ืองจากการกระทาํของนํา้ ลม และอืน่ ๆ

 ในข้ันตอน Ạ ถูกบีบอัดแนนและแข็งตัวจนกลายเปน

  หินแปร

 ในข้ันตอน Ả หินหลอมเหลวกลายเปนแมกมา

Ấ เปนหนิอคันทีีม่ผีลกึแรขนาดใหญและมรีพูรนุบนพืน้ผิว

 ขั้นตอน ấ เกิดขึ้นในสวนลึกใตผิวโลก

ตัดใหเปนชิ้นเล็ก ๆ ปนใหเปนกอน

แชลงในน้ํารอน ทําใหเย็นลง

กดดวยเตารีด ตัดใหเปนชิ้นเล็ก ๆ

ầ

28. ภาพแสดงตําแหนงของกลุมดาวนายพรานที่มองเห็นบน

 ทองฟาทิศใต เวลา 22.00 น. ของวันที่ 1 มีนาคม

 ขอใดถูกตอง

ấ

 หลังจากผานไป 2 ชั่วโมง กลุมดาวนายพรานจะอยู

  ทางขวามือของตําแหนงปจจุบัน

   ในอีก 6 เดือนขางหนา เวลา 22.00 น. กลุมดาว

  นายพรานจะอยูทางซายมือของตําแหนงปจจุบัน

 ในอีกหนึ่งสัปดาห เวลา 22.00 น. กลุมดาวนายพราน

  จะอยูในตําแหนงเดียวกับปจจุบัน

 เมื่อถึงเวลา 06.00 น. ของวันถัดไป จะมองไมเห็น

  กลุมดาวนายพรานเนื่องจากแสงอาทิตย

 แมจะไมสามารถมองเห็นไดในเวลา 14.00 น. ของ

  วันที่ 1 มีนาคม แตกลุมดาวนายพรานจะอยูใน

  ตําแหนงเดียวกับปจจุบัน

Ầ

Ả ả Ấ

Ạ ạ๛
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29. บทความเกี่ยวกับการทําฝนเทียมของประเทศไทย ดังนี้

 ฝนเทียมมีขอดีหลายประการ แตก็มีขอเสียเชนกัน

 ขอใดกลาวถึงขอเสียของฝนเทียมไมถูกตอง

การทําฝนเทียมเปนเทคโนโลยีที่ใชเครื่องบินหรือ

อุปกรณภาคพื้นดินโปรยสารกอเมฆ (Cloud Seed) 

เขาสูชั้นบรรยากาศที่มีเมฆกอตัวอยูแลว เพื่อกระตุน

ใหเกิดฝนตกในพ้ืนท่ีเปาหมาย หลักการของฝนเทียม 

คอื ทาํใหไอนํา้หรอืละอองน้ําเลก็ ๆ ภายในเมฆไปเกาะ

กับสารกอเมฆซึ่งเปนตัวเรงปฏิกิริยา แลวรวมตัวกัน

จนมีขนาดใหญขึ้นและตกลงมาเปนเม็ดฝน การทํา

ฝนเทียมสามารถชวยบรรเทาภัยแลง ลดปญหามลพิษ

ทางอากาศ และชวยปองกันไฟปา นอกจากน้ี 

ฝนเทียมยังสามารถชวยเติมนํ้าในเขื่อนและอางเก็บนํ้า

ในชวงฤดูแลง ทําใหมีนํ้าสํารองสําหรับการเกษตร

 คาใชจายสูงมากเมื่อเทียบกับโอกาสประสบความสําเร็จ

 อุณหภูมิอาจสูงข้ึนอีกหลังจากฝนเทียมตกลงมา

 ฝนเทียมอาจทําใหเกิดหมอกไดเนื่องจากความช้ืนสูง

 สารที่ใชโปรยลงมาเพื่อทําฝนเทียมอาจสงผลกระทบตอ

  ระบบนิเวศได

 หากควบคุมปริมาณการเกิดฝนเทียมไมดีพอ อาจทําให 

  เกดิความเสยีหาย เชน นํา้ทวมถนนหรอืนํา้ในแมนํา้เออลน

30. บทความเกี่ยวกับหมอก ดังนี้

 ขอใดกลาวถึงสาเหตุที่หมอกเกิดขึ้นไดงายในวันที่มี

 ความเขมขนของฝุน PM2.5 สูงไดอยางถูกตอง

หมอกเปนปรากฏการณทีเ่กดิจากไอนํา้ควบแนนกลาย

เปนละอองนํ้าเล็ก ๆ เกาะกลุมลอยตัวอยูใกลพื้นดิน

หรือผิวนํ้า ระยะหลังมานี้ ความถี่ในการเกิดหมอก

เพิ่มขึ้น และระยะเวลาที่หมอกปกคลุมนานขึ้น ซึ่ง

เปนผลจากความเขมขนของฝุน PM2.5 ที่เพิ่มสูงขึ้น 

โดยเฉพาะอยางยิ่ง ถาความเขมขนของฝุน PM2.5 

สูงกวา 150 ไมโครกรัมตอลูกบาศกเมตร มีโอกาส

เกิดหมอกสูงมาก แมวาหมอกจะสรางทัศนียภาพอัน

งดงาม แตก็บดบังทัศนวิสัยเชนกัน เพิ่มความเส่ียงตอ

การเกิดอุบัติเหตุทางถนน และทําใหการบินขึ้นและลง

สูพื้นของเครื่องบินเกิดความลาชา การควบคุมความ

เขมขนของฝุน PM2.5 และการปรับปรุงคุณภาพ

อากาศถือเปนนโยบายสิ่งแวดลอมที่สําคัญ เพราะชวย

ลดการเกิดหมอก เพิ่มทัศนวิสัยในการมองเห็น และ

ทายที่สุดชวยเพิ่มความปลอดภัยทางจราจร และชวย

ปกปองสุขภาพ

           

 ยิง่ความเขมขนของฝุน PM2.5 สงูข้ึน ลมจะยิง่พดัแรงขึน้

 ยิง่ความเขมขนของฝุน PM2.5 สงูข้ึน อณุหภมูจิะยิง่สงูขึน้

 ฝุน PM2.5 เปล่ียนละอองนํ้าเล็ก ๆ ใหกลายเปน

  นํ้าแข็งไดงาย

 ยิ่งความเขมขนของฝุน PM2.5 สูงขึ้น ปริมาณไอน้ําใน

  อากาศจะยิ่งมากขึ้น

 ฝุน PM2.5 เปนอนุภาคแกนกลาง ทําใหไอนํ้าเปลี่ยน

  เปนละอองนํ้าเล็ก ๆ ไดงาย


